



रशियन फेडरेशन में उत्तरी कॉकेशिया के ऊबड़-खाबड़ इलाकों में प्राचीन मीनारें अभी भी देखी जा सकती हैं, इंगश, चेंचन और वाइनैख लोगों द्वारा सदियों पहले शुरू की गई वास्तुकला परम्परा के मौन पहरेदार के रूप में। चार हजार सालों की अवधि में बनीं ये विशाल संरचनाएं आवास और रक्षा दोनों के लिए इस्तेमाल होती थीं। इस समय जो मीनारें बची हुई हैं, वो 13 वीं शताब्दी से 17 वीं शताब्दी के बीच बनाई गई थीं। अधिकतर इंगश मीनारें 6 से 12 मीटर के चौकोर 'बेस' पर बनी थीं जिनकी ऊँचाई 10 से 25 मीटर तक होती थी। इन मीनारों को बनाने के लिए, पत्थर के ब्लॉक्स को संभवतया चूना, चूना-मिट्टी या चूना-रेत मोर्टार से जोड़ा जाता था। मीनारों का निर्माण विस्तृत विधि-विधान के साथ सम्पन्न होता था, चाहे मीनार सुरक्षा के लिए हो या रिहाइश के लिए। जानवरों की बलि चढ़ाने के बाद, रिवाज के अनुसार, उनका खून नीचे के पत्थर पर लगाया जाता था और 'मास्टर बिल्डर' की भूमिका को स्रहते हुए गीत व लोककथाएं रची जाती थीं। इंगश परंपरा के अनुसार, मीनारों का निर्माण एक वर्ष के अंदर पूरा हो जाना होता था, अन्यथा, न केवल परिवार को कमजोर बल्कि मीनार बनाने वाले कारीगर को अयोग्य समझा जाता था। मीनार ढहने के गंभीर परिणाम होते थे, मीनार के मालिकों की प्रतिष्ठा को दाग लगता था और मुख्य मिस्त्री को भविष्य के काम मिलना मुश्किल हो जाता था। मीनारें अक्सर सामरिक दृष्टि से महत्वपूर्ण स्थानों, जैसे घाटी के प्रवेश, चौराहे या नदी के किनारों पर बनाई जाती थीं। मीनारों के लिए हिमस्खलन व भूस्खलन जैसी प्राकृतिक आपदाओं को झेल सकने वाले स्थानों को चुना जाता था। मीनारों के नैटवर्क की सहायता से पड़ोसी गांव, एक दूसरे पर लगातार निगरानी रखते। संकट के समय, मीनारों के बीच, संकेतों के माध्यम से सूचना का त्वरित आदान-प्रदान संभव होता था। आवासीय मीनारें दो से तीन मंजिला हुआ करती थीं। आवासीय मीनारों का भूतल, पशु धन को छाया देता था, जबकि दूसरी मंजिल पर लोग रहते थे। सबसे ऊपर वाली मंजिल पर खाने का सामान, कृषि औजार रखे जाते थे और किसी-किसी मीनार में तीसरी मंजिल पर बालकनी भी होती थी।

## गंगानगर शहर बारिश से जलमग्न, बाढ़ जैसे हालात

चौदह घंटे में तीन बार भारी बारिश आने से शहर के चारों ओर पानी ही पानी हो गया

श्रीगंगानगर, 7 जुलाई (का.सं.)। गंगानगर इलाके में पिछले चौदह घंटे में तीन बार तेज बारिश आने से शहर में चारों ओर पानी ही पानी हो गया। पानी निकासी नहीं होने के कारण बाढ़ जैसे हालात हो गए हैं। घर से बाहर निकले लोग शहर के एक छोर से दूसरे छोर तक आवाजाही के लिए बारिश में फंस गए। कई बाहन बंद हो गए तो कहीं पानी निकासी आफत बनी। ई रिक्शा का संचालन काफी कम देखने को मिला। बरसाली पानी से ई रिक्शा ज्यादा खराब होते हैं, ऐसे में चालकों ने आवाजाही से दूरियां बनाये रखीं। वहीं मजबूरी में निकले लोगों को जलमग्न हुई सड़कों को पार करने में अड़चन आई। पानी निकासी के इंतजाम रामभरोसे रहे। हालांकि पानी निकासी के लिए नगर परिषद की टीमों ने प्रयास किए हैं लेकिन धरातल पर नजर नहीं आए। इस बीच, जिला प्रशासन का दावा है कि, बारिश जिला मुख्यालय पर 82 एम.एम. बारिश, चूनाबाद में 54 एम.एम., मिर्जेवाला में 58 एम.एम. बारिश हुई है

■ गंगानगर शहर मुख्यालय पर 82 एम.एम. बारिश एवं चूनाबाद में 54 एम.एम. बारिश दर्ज की गई।

■ शहर में पानी की निकासी नहीं होने के कारण बाढ़ जैसे हालात हो गए हैं, आवाजाही के लिए घर से बाहर निकले लोग बारिश और रास्तों पर पानी जमा होने के कारण घंटों बीच रास्ते में ही फंसे रहे।

जबकि सादुलशहर में 56 एम.एम. बारिश दर्ज की है। इसके अलावा सूरतगढ़, करणपुर, राजियासर में भी बरसात के समाचार है। जिला मुख्यालय पर रविवार को सुबह साढ़े छह बजे बरसात का दौर शुरू हो गया। करीब आठ बजे तक बरसी बारिश से शहर का अधिकांश एरिया जलमग्न हो गया। गौशाला मार्ग, मीरा मार्ग, सुखांडिया मार्ग, सूरतगढ़ मार्ग, पदमपुर रोड, रवीन्द्र पथ, गगन पथ, पुरानी आबादी के काफी इलाके पानी से पानी में नजर आए। इस बरसात से उमस भरी गर्मी से छुटकारा भले ही मिल गया हो लेकिन शहर के अधिकांश हिस्सों में

पानी भरवा हो गया है। इधर, ग्रामीण क्षेत्र में पानी के बिना मुरझाने के साथ दम तोड़ रही फसलों को नया जीवनदान मिला है। शहर में अमृत योजना के तहत सीवरेज कार्य चल रहे हैं। सीवरेज कार्य के तहत दर्जनों स्थानों पर सड़कों पर चैंबरस के लिए गड्डे खोद रखे हैं व निर्माण कार्य चल रहा है। रविवार को हुई तेज बारिश से गड्डे पानी से भर गए। अनेक गड्डों में सड़कों से पानी पहुंचता रहा। इन गड्डों के कारण हादसे की आशंका बनी रही। वहीं गंगासिंह चौक, मल्टीपरपज स्कूल और पुरानी शुगर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## रणथम्भौर में बाघ टी-58 की मौत

सवाई माधोपुर, 7 जुलाई (निस)। रणथंभौर अभयारण्य से रविवार को बाघ, टी-58 की मौत की दुःखद खबर सामने आई।

कार्यवाहक डीवीजनल फॉरेस्ट ऑफिसर मानस सिंह ने बताया कि बाघ टी-58, बाधिन 26 शमीली का बेटा है, जिसकी उम्र 13 साल थी। टाइगर टी-58 रविवार को शाम को

■ रविवार शाम 6 बजे टाइगर हिंदवाड के पास फलोदी रेंज में मृत पाया गया। मौत के कारणों का पता सोमवार को पोस्टमार्टम के बाद ही चल पाएगा।

6 बजे टाइगर हिंदवाड के पास फलोदी रेंज में मृत पाया गया। शव को राजबाग वन्य जीव मोचरी में रखवाया गया। जिसकी मौत के कारणों का सोमवार पोस्टमार्टम के बाद ही पता चल पाएगा। टाइगर की मौत बाघ संरक्षण एवं वन्य जीव प्रेमियों के लिए बड़ी दुःखद खबर है।



रणथम्भौर अभयारण्य में रविवार को बाघ टी-58 की मौत हो गई। रविवार शाम 6 बजे टाइगर हिंदवाड के पास फलोदी रेंज में टाइगर मृत पाया गया। बाघ टी-58, बाधिन 26 शमीली का बेटा है, जिसकी उम्र 13 साल थी।

## राहुल आज मणिपुर व असम जाएंगे

नई दिल्ली, 7 जुलाई (वार्ता)। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी सोमवार को पूर्वोत्तर की यात्रा पर रहेंगे जहां वे असम के बाढ़ पीड़ितों से मिलने के बाद मणिपुर के हिंसा पीड़ितों से भी मिलेंगे। कांग्रेस ने यह जानकारी देते हुए बताया कि गांधी सुबह असम के बाढ़

■ कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी सोमवार को पूर्वोत्तर की यात्रा पर रहेंगे जहां वे असम के बाढ़ पीड़ितों से मिलने के बाद मणिपुर के हिंसा पीड़ितों से भी मिलेंगे।

पीड़ित कछार जिले के थलाई राहत शिविर में जाएंगे और बाढ़ पीड़ितों से मुलाकात करेंगे।

उन्होंने बताया कि उसके बाद गांधी सीधे मणिपुर जाएंगे जहां वह जिरिविम हायर सेकेंडरी स्कूल, मोहरंग के फुबाला हाई स्कूल के साथ ही मंडप, तूबांग चुराचंदपुर में पीड़ितों के राहत शिविरों में लोगों से मिलेंगे। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## कांग्रेस विधायक दल की बैठक काल

जयपुर, 7 जुलाई (का.प्र.)। कांग्रेस विधायक दल की बैठक 9 जुलाई को आयोजित होगी। राजस्थान प्रभारी सुखजिंदर सिंह रंधावा कांग्रेस एवं इंडिया गठबंधन तथा बाप के नवनिर्वाचित

■ होटल मेरियेट (जवाहर सर्किल, जयपुर) में आयोजित समारोह में कांग्रेस सांसदों का सम्मान भी किया जायेगा।

सांसदों का स्वागत समारोह राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी द्वारा आयोजित किया जाएगा। सभी कार्यक्रम जयपुर में जवाहर सर्किल स्थित होटल मेरियेट में आयोजित होंगे।

राजस्थान प्रदेश कांग्रेस कमेटी के महासचिव एवं प्रवक्ता स्वर्णिम चतुर्वेदी ने बताया कि 9 जुलाई को जयपुर के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## राहुल गांधी रेलगाड़ियों के लोको पायलट्स की "दुर्गति" के मुद्दे को संसद में उठायेंगे

राहुल गांधी ने दो दिन पहले लोको पायलट्स से मुलाकात की थी तब उन्होंने उन्हें अपनी दिक्कतें बताईं और कहा कि, उनका जीवन बहुत कठिन हो गया है। उनसे बहुत ज्यादा काम लिया जाता है, छुट्टी नहीं दी जाती है और उन्हें पर्याप्त आराम नहीं मिलता जो रेल दुर्घटनाओं की भी एक वजह है

नई दिल्ली, 7 जुलाई (वार्ता)। कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष तथा लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी ने कहा है कि मोदी सरकार ने लोको पायलटों के जीवन की रेल को पटरी से उतार दिया है और उनके जीवन को बहुत कठिन बना दिया है इसलिए वह इस मुद्दे को संसद में उठाएंगे।

राहुल गांधी दो दिन पहले नयी दिल्ली रेलवे स्टेशन पर लोको पायलटों से मिले थे और उन्होंने लोको पायलटों को समस्याएं सुनीं। इस दौरान लोको पायलट्स ने उन्हें अपनी दिक्कतें बताईं और कहा कि उनका जीवन बहुत कठिन हो गया है। उनसे बहुत ज्यादा काम लिया जाता है, छुट्टी

■ राहुल गांधी के लोको पायलट से मुलाकात का वीडियो कांग्रेस ने रविवार को अपने एक्स हैंडल पर जारी किया जिसमें पायलट अपनी समस्या राहुल गांधी को बता रहे हैं। कांग्रेस नेता ने उनकी समस्याएं सुनने के बाद कहा कि मोदी सरकार में लोको पायलटों का जीवन बेहद मुश्किल हो चुका है।

■ उन्होंने कहा, गर्मी से खौलते केबिन में बैठ कर लोको पायलट 16-16 घंटे काम करने को मजबूर हैं। लगातार और बिना छुट्टी के काम करने की वजह से लोको पायलटों की शारीरिक और मानसिक रूप से बीमार हो रहे हैं।

समस्या गांधी को बता रहे हैं। कांग्रेस नेता ने उनकी समस्याएं सुनने के बाद कहा कि मोदी सरकार में लोको पायलटों का जीवन बेहद मुश्किल हो चुका है। कांग्रेस नेता ने कहा, लगातार और बिना

छुट्टी के काम करने की वजह से लोको पायलटों की शारीरिक और मानसिक रूप से बीमार हो रहे हैं। इंडिया समूह लोको पायलटों के अधिकारों और वर्किंग कंडीशंस को बेहतर किए जाने के लिए संसद तक आवाज उठाएगा। नरेंद्र मोदी की

सरकार में लोको पायलटों के जीवन की रेल पूरी तरह पटरी से उतर चुकी है। उन्होंने कहा, गर्मी से खौलते केबिन में बैठ कर लोको पायलट 16-16 घंटे काम करने को मजबूर हैं। जिनके भरोसे करोड़ों जिंदगियां चलती हैं उनकी अपनी जिन्दगी का कोई भरोसा नहीं रह गया है। यूरिनल जैसी बेसिक सुविधाओं से भी वंचित लोको पायलट्स के न काम के घंटों की कोई लिमिट है और न ही उन्हें छुट्टी मिलती है जिसके कारण वह शारीरिक और मानसिक रूप से टूट कर बीमार हो रहे हैं। ऐसे हालात में लोको पायलटों से गाड़ी चलवाना उनकी और यात्रियों की जान को जोखिम में डालना है।



# उच्च न्यायालय के हैरिटेज परिसर में पौधारोपण किया

जोधपुर, (कासं)। राजस्थान हाईकोर्ट एडवोकेटस एसोसिएशन के तत्वावधान में रविवार को उच्च न्यायालय के हैरिटेज परिसर में पौधारोपण किया गया।

एसोसिएशन के उपाध्यक्ष धीरेन्द्र दाधीच ने बताया कि आज प्रातः 9.45 बजे उच्च न्यायालय के हैरिटेज परिसर में अधिवक्ताओं द्वारा पौधारोपण किया गया। समारोह के मुख्य अतिथि राजस्थान उच्च न्यायालय के न्यायाधीश कुलदीप माथुर ने पौधारोपण कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता एसोसिएशन के अध्यक्ष रतनाराम टोलिया ने की। पौधारोपण में भारी संख्या में अधिवक्ताओं द्वारा चारों ओरन ऐयर चैम्बर्स के आगे पौधारोपण किया गया। पीपल, नीम, अशोक सहित विभिन्न प्रकार के लगभग 50 पौधों का पौधारोपण किया एवं स्वच्छ पर्यावरण को बनाए रखने संकल्प लिया।

कार्यक्रम के प्रारंभ में एसोसिएशन के अध्यक्ष रतनाराम टोलिया ने मुख्य अतिथि न्यायाधीश कुलदीप माथुर का साफा पहनाकर एवं माल्यार्पण कर स्वागत किया। न्यायाधीश कुलदीप माथुर ने एसोसिएशन के द्वारा किये गये



राजस्थान हाईकोर्ट एडवोकेटस एसोसिएशन के तत्वावधान में हैरिटेज परिसर में पौधारोपण किया।

पौधारोपण के पुनित कार्य की संरचना की व आगे भी इस काम को जारी रखने का आह्वान किया।

उन्होंने कहा कि वृक्षों का न केवल मानव जीवन बल्कि जितने भी पशु पक्षी हैं उनके लिए भी अहम है क्योंकि कई पक्षी पेड़ों को अपने घर के तौर पर उपयोग करते हैं व पशु वृक्षों की छाया में अपना जीवन व्यतित करते हैं।

पौधारोपण कार्यक्रम के पश्चात एसोसिएशन के पदाधिकारियों द्वारा मुख्य अतिथि न्यायाधीश कुलदीप माथुर व बार कौंसिल आफ राजस्थान के सदस्य नवरंगसिंह चौधरी की स्मृति चिन्ह भेंट किये गये। पौधारोपण कार्यक्रम में एसोसिएशन के अध्यक्ष रतनाराम टोलिया उपाध्यक्ष धीरेन्द्र दाधीच, महासचिव शिवलाल बरवड,

सहसचिव विजेन्द्र पुरी, पुस्तकालय सचिव कांता राजपुरोहित, कोषाध्यक्ष विमल कुमार माहेस्वरी, दिनेश शर्मा, श्यामसिंह गादेरी, तपेश सेन, बालकिशन, कपिल बोहरा, बुधाराम चौधरी, हरीराम विशनोई, पुखराज विशनोई, सुरेन्द्रसिंह गागुडा, अनिलसिंह देवडा, भोमाराम, भगत दाधीच कीर्ति सोनी सहित कई जने उपस्थित रहे।

# जीनगर समाज के पदाधिकारियों का स्वागत



जोधपुर में जीनगर समाज संयुक्त महासभा के चुनाव में विजय उम्मीदवारों का सम्मान किया।

जोधपुर, (कासं)। जीनगर समाज संयुक्त महासभा के चुनाव में विजय उम्मीदवारों को प्रतापनगर हनुमान शानि धाम पर सम्मानित किया गया।

कार्यक्रम में अध्यक्ष जानकीदास चौहान, महासचिव नेमीचंद जीनगर

तथा लता चौहान कोषाध्यक्ष का माला साफा व शाल पहनाकर सम्मानित किया गया। इस समारोह में समाज के कई बंधु सम्मिलित हुए हैं। जिसमें डॉक्टर धनपत गुर्जर, पूरम चंद डाबी, नरेन्द्र सांखला, अशोक कुमार सोनगर, विनोद चौहान,

अचलदास, भोमाराम, टीकम सांखला, शशि देवी, मीनाक्षी डाबी, राजेंद्र पंवार आदि उपस्थित हुए। समारोह को राजेंद्र पंवार द्वारा संचालन किया गया। सभी का गोपाल धारण द्वारा धन्यवाद ज्ञापित किया गया।

# मेघवाल सेवा समिति की कार्यकारिणी का विस्तार



माण्डवला में मेघवाल सेवा समिति की बैठक में कार्यकारिणी का गठन किया। फोटो-राष्ट्रदूत

जालोर, (कासं)। मेघवाल समाज सेवा समिति 13 गांव परगना की बैठक का आयोजन रविवार को बाबा रामदेव मन्दिर माण्डवला में किया गया।

इस दौरान पदेन अध्यक्ष छगनलाल सांफाडा की अध्यक्षता में सर्वसहमति से नवीन कार्यकारिणी का गठन किया गया। सुरेश कुमार विश्वास मांडवला को अध्यक्ष पद पर नियुक्त किया गया। वही उपाध्यक्ष पद के लिए सुरेश कुमार व कृष्ण कुमार को नियुक्त किया गया। कार्यकारिणी का विस्तार करते हुए

सचिव पद के लिए भरत कुमार विश्वास एवं सहसचिव राजाराम वही कोषाध्यक्ष के पद पर अर्जुन कुमार और पारस मेघवाल को नियुक्त किया गया। इसी प्रकार से प्रवक्ता अजय चौहान को बनाया गया।

वहीं विधि सलाहकार के पद पर रूपेश बोकाडा, भगाराम परिहार, पारस कुमार, संगठन मंत्री के पद भैराराम मांडवला, रमेश कुमार, भगाराम विश्वासगढ़, चेतन धवल, मालाराम केशवना, सुनिल मुडी को नियुक्त किया

गया। इस दौरान भरत कुमार विश्वास ने अपने पिता तेजाराम विश्वास की स्मृति में समिति को 11 हजार रुपये का चेक भेंट किया। इस मौके पर पूर्व सचिव रमेश कुमार, भरत गहलोत विश्वासगढ़, पपाराम, मोहनलाल, जयंतीलाल गेहलोत विश्वासगढ़, रामसा विश्वास, जयंती लाल विश्वास, दिनेश कुमार, महेंद्र विश्वास, दीपाराम, अचलाराम मोहन, सोहनजी लाल, दीपा राम सहित समाजबंधु मौजूद रहे।

# नवनिर्मित मूर्तियों की हुई प्रतिष्ठा

बालोतरा, (नि.सं)। जोगमाया पंच धाम सेवा समिति के तत्वावधान में शहर के जेठला रोड चौराहे पर नवनिर्मित गणपति, जोगमाया, शिव परिवार, राम दरबार, रामदेवजी, गोगाजी एवं हनुमानजी मूर्तियों की भव्य प्रतिष्ठा प्रारंभ प्रथम महात्सव का आयोजन हर्षोल्लास व धूमधाम के साथ गोविंद रामजी की बगोची समदडी गादीपति महंत नरसिंग दास महाराज, परंऊ मठ के मठाधीश अंकार भारती महाराज, वैरागी सन्त सजनी बाईजी सहित साधु संतों के सानिध्य में किया गया।

सेवा समिति के अध्यक्ष बालक राम सुथार ने बताया कि प्राण प्रतिष्ठा महात्सव को लेकर विचार को मंदिर परिसर में नवनिर्मित गणपति, जोगमाया, शिव परिवार, राम दरबार, रामदेवजी एवं हनुमानजी मूर्तियों की शुभ मूर्त में बोलीदाता परिवार द्वारा पंडितों के मंत्रोच्चार के साथ स्थापित किया गया। वही मंदिर शिखर पर लाभार्थी परिवारों द्वारा कलश स्थापना व ध्वजा चढ़ाई गई। उसके बाद महाआरती कर प्रसादी का भोग लगाकर महाप्रसादी का आयोजन किया गया जिसमें हजारों भक्तों ने प्रसादी ग्रहण की। समिति अध्यक्ष बालक राम सुथार ने बताया कि जोगमाया पंचधाम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा महात्सव को लेकर शनिवार रात्रि को मंदिर परिसर के समीप विशाल भजन का आयोजन किया गया।

# विहिप, बजरंग दल ने राहुल गांधी का पुतला फूँका



पाली में सूरजपोल पर विष्व हिन्दू परिषद के नेतृत्व में राहुल गांधी का पुतला फूँका। फोटो-राष्ट्रदूत

पाली, (नि.सं.)। संसद के मानसून सत्र में नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी द्वारा राष्ट्रपति के अभिभाषण पर चर्चा के दौरान कांग्रेस सांसद राहुल गांधी द्वारा हिन्दू को हिंसक कहने तथा हिन्दू समाज की भावनाओं को ठेस पहुंचाने के विरोध में पाली नगर के सूरजपोल पर विष्व हिन्दू परिषद के नेतृत्व में राहुल गांधी का पुतला फूँक कर विरोध जताया।

बजरंग दल के क्षेत्र संयोजक किशन प्रजापत ने बताया कि विगत लंबे समय से राहुल गांधी द्वारा हिन्दू समाज, संस्कृति व परम्पराओं के विरोध में अनर्गल बयानबाजी की जा रही है। कभी मन्दिर, कभी धार्मिक शक्ति तो कभी आस्था को लेकर उसके प्रलाप होते रहते हैं। ये चुनावी हिन्दू चुनाव में स्वयं को शुद्ध हिन्दू घोषित करते हैं तथा संसद में

जाते ही अपने वास्तविक स्वरूप में आ जाते हैं और कांग्रेस को स्थापित परम्परा को अपना कर हिन्दू समाज पर अनर्गल बयानबाजी करते हैं। इस बार सम्पूर्ण विष्व को परिवार मानने वाले, प्राणी मात्र का पालन पोषण करने वाले चींटी से लेकर हाथी पर करुणा का भाव रखने वाले सनातन हिन्दू समाज को हिंसक कहा है जो अमान्य व अस्वीकार्य है। मेघराज बम्ब ने चेतावनी देते हुए कहा कि हिन्दू समाज की सहनशीलता की परीक्षा न ली जाए हर बात की एक सीमा होती है, हमारी सहनशीलता हमारी कमजोरी नहीं है।

इससे पूर्व सूरजपोल पर बजरंग दल सहित विविध धार्मिक सामाजिक संगठनों ने राहुल गांधी के विरुद्ध नारेबाजी कर उसका पुतला जलाकर

अपना आक्रोश व्यक्त किया। कार्यक्रम में राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जिला संचालक नेमोचंद अखावत विभाग कार्यवाह धुवन देवे, महावीर सालेचा, अनिल भंडारी, विष्व हिन्दू परिषद के प्रान्त मंत्री परमेश्वर जोशी जिला अध्यक्ष नरेन्द्र मच्छर विजय राज सोनी, भीमाराम चौधरी, परमेश्वर पाइस्वा, कैलाश कुमावत, जगदीश सिंह गुराई, बाबूलाल कुमावत, विश्वास सिंह, रवि चौहान, प्रवीण सोनी, दुर्गा वाहिनी विभाग संयोजिका विनीता तनवानी, संतोष वैष्णव, नगर परिषद सभापति रेखा भाटी विभिन्न समाज के सुरेश सराफ, प्रदीप देवे, जयशंकर त्रिवेदी, दीपक शर्मा, राकेश भाटी, सुनील भंडारी, राधकिशोर साबु सहित कई जने उपस्थित थे।

# आयुर्वेद वि.वि. में प्रबंध मंडल की बैठक आयोजित

जोधपुर, (कासं)। डॉक्टर सर्वपल्ली राधाकृष्णन राजस्थान आयुर्वेद विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर (वैद्य) प्रदीप कुमार प्रजापति की अध्यक्षता में विश्वविद्यालय प्रबंध मंडल की बैठक का आयोजन हुआ।

प्रबंध मंडल की बैठक में 16 जुलाई को आयोजित होने वाले विश्वविद्यालय के दीक्षांत समारोह में दी जाने वाली डिडियों का अनुमोदन किया गया। बैठक में राज्य सरकार द्वारा मनोनीत विधायक पद्मा राम विशनोई और शहर विधायक अतुल भंसाली उपस्थित रहे। इनके अतिरिक्त राज्यपाल द्वारा मनोनीत प्रोफेसर वैद्य कमलेश कुमार शर्मा, आयुर्वेद संकाय के डीन प्रोफेसर महेंद्र कुमार शर्मा, यूनानी संकाय के डीन प्रोफेसर आजम अंसारी, होम्योपैथी संकाय के डीन प्रोफेसर पंकज शर्मा, योग नेचुरोपैथी संकाय के डीन प्रोफेसर एकलव्य बोहरा, आयुर्वेद निदेशक डॉक्टर आनंद शर्मा, मदन मोहन मालवीय आयुर्वेद महाविद्यालय उदयपुर के प्राचार्य प्रोफेसर महेश दीक्षित, पीजीआईए महाविद्यालय के प्रोफेसर चंदन सिंह, डॉक्टर राकेश कुमार शर्मा, उपनिदेशक जनरल (आयुष) स्वास्थ्य सेवा महानिदेशालय नई दिल्ली के डॉक्टर ए.रघु उपस्थित रहे। प्रारंभ में विश्वविद्यालय के कुल सचिव प्रोफेसर गोविंद सहाय शुक्ला ने माननीय कुलपति प्रोफेसर प्रजापति, माननीय विधायक महादेव, सभी संकायों के डीन, अन्य महाविद्यालय के प्राचार्य एवं संकाय महानुभावों का अभिनंदन स्वागत किया। उन्होंने बताया कि 16 जुलाई 2024 को विश्वविद्यालय परिसर में दीक्षांत समारोह का आयोजन माननीय गुरुदत्तसिंह एवं राज्यपाल महादेव की किरामायणी उपस्थिति में होने जा रहा है। इस समारोह में आयुर्वेद, होम्योपैथी, यूनानी, योग, नेचुरोपैथी, बीएससी नर्सिंग आयुर्वेद के स्नातक एवं स्नातकोत्तर छात्रों को दी जाने वाली डिडियों का प्रबंध मंडल की बैठक में अनुमोदन किया गया।

# मुमुक्षु दीक्षार्थी लोकेश चोपड़ा का अभिनंदन



मुमुक्षु दीक्षार्थी लोकेश चोपड़ा का पैतृक गांव जिनजिनयाला कला में अभिनंदन किया।

जोधपुर, (का.सं.)। संयम यात्रा की पथिक, मोक्ष मार्ग की अनुपम साधक, जिनशासन गौरव मुमुक्षु लोकेश चोपड़ा एवं वर्षा चोपड़ा वर्तमान निवासी सिंधखेड़ा (महाराष्ट्र) मूल रूप से मारवाड़ में जिनजिनयाला कला बालेसर (जोधपुर) जिनकी जैन भागवती दीक्षा 28 जुलाई को आचार्य

भगवन रामेश के मुखरविंद से भीलखेड़ा में होना तय है। प्राप्त जानकारी के अनुसार रविवार को मुमुक्षु दीक्षार्थी भाई लोकेश चोपड़ा का पैतृक गांव जिनजिनयाला कला में परिवारजनों के साथ कुछ पल बिताने का अवसर मिला और मुमुक्षु भाई लोकेश चोपड़ा का श्री जैन संघ तथा

परिवारजनों द्वारा श्रीफल से अभिनंदन किया। इस अवसर पर लोकेश के चाचा कमलेश चोपड़ा, माता, बहन, भानेजे, भांजी और जोधपुर से आए गुरु भक्त साधुमार्गी जैन संघ के अनेक पदों को सुशोभित कर रहे राकेश चोपड़ा का भी स्वागत और अभिनंदन किया गया।

# परशुराम महादेव पैदल यात्रा 28 को

जोधपुर, (कासं)। जोधणा धर्माध्य सेवा संस्थान, जोधपुर द्वारा संचालित नवान परशुराम महादेव पैदल यात्रा 28 जुलाई को जोधपुर से रवाना होगी। व्यवस्थाओं को लेकर एक महत्वपूर्ण बैठक आज शंकरलाल कच्छवाहा की अध्यक्षता में आयोजित की गई। प्रवक्ता जयसिंह कच्छवाहा ने बताया कि बैठक में यात्रियों को उपलब्ध

का बेरा, चैनपुरा से संघ के अध्यक्ष शंकर लाल कच्छवाहा द्वारा पूजा-अर्चना के बाद शोभायात्रा को रवाना किया जाएगा। विभिन्न मार्गों से होते हुए लाल सागर स्थित हनुमानजी के मन्दिर पर पहुंचेंगे। यहां रात्रि को भक्ति संगीत संध्या में राजस्थान के तीन दर्जन से अधिक कलाकार शिरकत करेंगे। रविवार को प्रातः 4.00 बजे लाल

सागर से पैदल यात्रा आगे प्रस्थान करेंगे। बैठक में शंकर लाल कच्छवाहा, प्रमोद कुमार सांखला, जयसिंह कच्छवाहा, शिव सिंह कच्छवाहा, पवन सांखला, सुरेन्द्र सिंह चौहान, दिनेश सोलंकी, रजत कच्छवाहा, हरिनंदन कच्छवाहा, गोपाल भाटी, रमेश बाहेटी, जयदीप कच्छवाहा बबलू प्रजापति, मुकुल पंवार, अनुराग सांखला आदि मौजूद थे।

# राजपूत शिक्षा कोष ने प्रतिभाओं को हौसला दिया



जोधपुर के हनवन्त गार्डन में राजपूत प्रतिभा प्रोत्साहन समारोह में प्रतिभाओं को चैक वितरण किया।

जोधपुर, (का.सं.)। शिक्षा समाज के उत्थान का माध्यम है इसलिए समाज के अन्तिम छोर पर बैठा जरूरतमन्द प्रतिभावान छात्र अर्थ अभाव से पिछड़े नहीं जाये। इसलिए राजपूत शिक्षा कोष कक्षा 6.7.8.9 को प्रतिभा खोज परीक्षा को श्रावण महिने में आयोजित कर उनकी अच्छी गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की व्यवस्था करता है। जिससे समाज की रीढ़ मजबूत हो सके। यह विचार अधिकांश गार्डन में आयोजित राजपूत प्रतिभा प्रोत्साहन समारोह में चैक वितरण के दौरान पद्मश्री पद्मभूषण डॉ. नारायणसिंह

माणकलाव पूर्व सांसद ने व्यक्त किया। संस्था के सचिव श्यामसिंह सजाड़ा ने बताया कि जोधपुर सम्भाग के जोधपुर, पाली, नागौर, बाड़मेर, जैसलमेर, जालोर, सिरोंही, बालोतरा, फलोदी जिलों से 2024 की राजपूत प्रतिभा खोज परीक्षा से चयनित 50 प्रतिभाओं एवं पूर्व में अध्ययनरत 30 प्रतिभाओं को चैक वितरण कर सम्बल प्रदान किया। समारोह हमें दौरान इन सभी जिलों में परीक्षा के पर्यवेक्षक प्रभारी एवं जिला संयोजकों को समारोह में सम्मानित किया।

समारोह में बिटोडियर शक्ति सिंह ने चर्चनित प्रतिभाओं को सफल होकर समाज व परिवार का नाम रोशन करने का आह्वान किया। मारवाड़ राजपूत सभा अध्यक्ष हनुमानसिंह खोंगटा ने को की स्थापना से जरूरतमन्दों को एक मंच उपलब्ध हुआ। शिक्षा नेक से इस कार्यक्रम को और गति मिलेगी। समाजसेवी करणसिंह उचियारडा ने कहा कि आज के जमाने में तलवार की जगह कलम चलाने की आवश्यकता है इसलिए शिक्षा के बल से ही समाजोत्थान सम्भव है।

# पौधारोपण अभियान का शुभारंभ

पाली, (नि.सं.)। राजेन्द्र नगर स्थित शिवनेदी गौशाला में शिक्षा विभाग द्वारा पौधारोपण अभियान का शुभारंभ मुख्य जिला शिक्षाधिकारी चन्द्रप्रकाश जायसवाल, जिला शिक्षा अधिकारी माध्यमिक राहुल राजपुरोहित, मुख्य ब्लाक शिक्षा अधिकारी दिलीप कर्मचंदानी, समाजसेवी पम्पू शर्मा, गौशाला अध्यक्ष शैलान सिंह राजपुरोहित के निर्देशन में हुआ।

पौधारोपण अभियान में चंद्रप्रकाश जायसवाल ने कहा कि वृक्ष हमारी अमूल्य धरोहर हैं जिनको सहेजना हमारा प्रथम कर्तव्य है। आज जो वृक्ष दिखाई दे रहे हैं लगाने वाले भले ही न रहे हों परन्तु उनकी याद आज ये वृक्ष प्रदान रहे हैं। इसलिए हमें भी अधिक वृक्ष लगाकर पर्यावरण को सुरक्षित रखने का संदेश देना चाहिए। साहित्यकार पवन पाण्डेय ने वृक्षों

की महिमा पर प्रकाश डाला तो प्रवीण त्रिवेदी भावरी ने प्रेरणा गीत गाकर पौधारोपण हेतु प्रेरित किया। इस अवसर पर प्रधानाचार्य गजेन्द्र देवे, सोहन भाटी, स्कूल संघ परिवार अध्यक्ष रामसिंह गौहिल, प्रदीप देवे, शक्ति सिंह भाटी, भगाराम गुर्जर, तेजसिंह पंवार, जितेन्द्र सोलंकी, रमाकांत मिश्रा, धीरेन्द्र सिंह, सुरेन्द्र सिंह, श्रीराम विशनोई, अशोक सिंह, कुलदीप सिंह आदि उपस्थित थे।









